

az állami intézmények cselekedeteit idegen hatalmak beavatkozás tárgyává tegyék.

A volt parasztpárt vezetői ellen lefolytatott büntetőperben okmányokkal beigazolták, hogy az amerikai misszió egyes tagjai közrejátszottak a román kormány és a demokratikus rendszer erőszakos megbuktatására

irányuló szervezkedésben.

A román kormány a yaltai, potsdami és moszkvai egyezményekhez híven nem fogadhatja el törvényesnek az ilyen belső cselekményeket és visszautasítja a jegyzékben a román kormányról kifejtett véleményét.

A jegyzéket Anna Paucker írta alá.

Megindult a gyűjtés az Országos Karácsonyi Segítő Akcióra

Olt Károly elvtárs, népjóléti miniszter gyűjtést indított el a munkanélküliek karácsonyi segélyének biztosítására. Ennek a rendeletnek végrehajtásaképpen a különböző társadalmi szervek házirólháza való gyűjtést kezdtek el. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége Rókuson, a Belvárosban, Aignertelepen, a Gyula püspöktelepen, Felsőközponton, Szatymazon, Alsóközponton, Nagyszéksóson, Lengyelkapolmán, Feketeszelen, Domaszéken, Várostanján, Átokházán és Ruzsajáráson, a Nemzeti Segély Felsővárosban, Ujszegeden és Somogyitelepen, a Vöröskereszt Alsóvárosban, Klebelsbergtelepen és Kecskételepen, az Actio Catholica Móravárosban, Csengelén, Gajgonyán és Ószeszeken indították meg a gyűjtést. Az ipari üzemekben a gyűjtés lebonyolítását az MNDSz végzi, míg a szakszervezet a szakmunká-

sok körében szervezte meg a gyűjtés sikeres lebonyolítását. Valamennyi szerv a népjóléti miniszter, főispán és a gyűjtő szerv vezetője által aláírt és hivatalos bélyegzővel ellátott ivekkel gyűjtnek.

A színházak, hangversenyek, sportesemények, mozik, egyéb szórakozóhelyek, valamint a III. osztályba sorolt éttermekben, kávéházakban, espressókban és mulatókban a 20 filléres, az I. osztályba sorolt éttermekben, kávéházakban, espressókban az 1 forintos, a II. osztályba sorolt éttermekben, kávéházakban, espressókban az 50 filléres, valamint azokon a helyeken a fizetésblyeg ellenében történik, kocsma, söntés, stb. a 10 filléres bélyeg felajánlását Szeged népe ne utasítsa vissza, azokat váltsa meg.

A munkanélküliek ügye nem magánügy, hanem közügy.

ANNUSKA

Gárdonyi-bemutató a szegedi Nemzeti Színházban

Huszonöt éve, hogy Gárdonyi Géza meghalt. A Szegedi Nemzeti Színház ez alkalommal az «Annuska» című életképét mutatta be.

Gárdonyi Géza a magyar irodalom érdekes egyénisége. A dunántúli asszimilálódott falusi iparosfiút szülei «urnak», néptanítónak nevelték, azonban valahogy mindig az uralmi társadalomtól kívülállónak érezte magát. Örökké gyanakodással nézett urra és papra, ami írásaiban kifejezésre is jutott. Annak ellenére, hogy legfőbb élménye a kialakuló magyar társadalom és Európából alkotó tevékenysége idején a szocializmus eszmevilága jelentkezett, írásaiban az emberi sorsokat önmagukban, a társadalomban való elhelyezkedésük figyelembevételével vizsgálta. Lírája az elesendesített érzések legbelső körén túl nem talált mondanivalót.

Az «Annuska» színlapszerinti műfaja vigjáték, de talán találhatóbb, ha életképeknek mondjuk, mondanivalója idegen és elavult a háború utáni nemzedéknek. Ezért a közönség értetlenül állt a darabban szemben. A vidéki kisintelligencia életét rajzolta meg, az idillikusra való hajlammal. Hősei vidéki emberek a maguk örök emberi problémáival, szerelmeivel, csalódásaikkal, de lelkük tükör, amelyben Gárdonyi kora mutatja képét. Az «Annuskában» Gárdonyi korabeli társadalmát szolgáló módon lemásolta, de a drámai élet teljesen hiányzik belőle.

A főszereplők táborában a művészi rangsor a következő: Bakos Gyula, Kemény Gizi, Pataky Jenő, Deák Sándor, Kőműves Erzsébet, Márky Géza és Hottli Éva. De kifogástalan partnerek voltak: Herczeg Vilmos, Kenessey Ferenc, D. Nagy Erzsébet, Káldor Jenő, Sárközi Sándor, Gáti Pál (nem értjük, hogy ezt a népszerű színészt miért szerepelteti olyan ritkán a színház igazgatósága?). Sugár Jenő, Rajnai Elly, Szatmári István, Jagasich Péter, Jagasich Pál és Bodonczy Miklós.

A hétfői előadáson Horváth Julia játszotta a címszerepet sok melegséggel. Hottli Éva helyett pedig Süli Manyi virgonc modora szórakoztatta a közönséget.

Hegedűs Tibor a korszerűtlen darabban is megtalálta a kevés aktuális kihangsúlyozni valót, amit jól oldott meg, csak az első felvonás dialógusait kellett volna erősen meghúzni. Bozó Gyula diszletei jók voltak.

Gárdonyi Géza nem volt vérbeli drámaíró — «A bor»-ban megmutatta korának a népszinmű továbbfejlesztésének utját —, de további kísérleteiben nem tudott komoly problémákat felvetni.

Az «Annuska» bemutatása ismételtelen csak azt bizonyítja, hogy a Nemzeti Színház műsorpolitikája nem jó, pedig Szirmai Rezső rövid és pontos utbaigazítást ad ezen a téren: Bármely irodalmi mű célja és lényege csak az lehet, hogy gyönyörködtetve jobba igazítsa az emberi lelkeket s szellemet. Az esztétikai gyönyörködtetés, a színpadtechnikai virtuozitás csak kiegészítő lehet az etikai lényegnek! Ha ezeket a szempontokat tartja szem előtt a színház, úgy nem kerül közönség elé sem az «Elvált asszony», sem az «Annuska».

Hirek

A SZEL ÉLÉNKÜL

Élénk, időnként viharos északnyugati, északi szél. Felhőátvonulások, több helyen záporosó. A hőmérséklet nyugatról kissé csökken.

NAPIREND

Kedd, november 25.

Nemzeti Színház: este 7 órakor: Az elvált asszony. Bérli. M. I. sor. 3.

Széchenyi Filmszínház: fél 4, fél 6, fél 8: Három fantom.

Belvárosi Mozi: fél 4, fél 6, fél 8: Utolsó emberig.

Korzó Mozi: fél 4, fél 6, fél 8 órakor: Papushós. Szerelmi vihar.

Muzeum: képtár és ősrégészeti osztály nyitva 9—1 óráig. Egyetemi könyvtár nyitva 8—7 óráig. Somogyi könyvtár nyitva 9—7 óráig.

Szolgálatos gyógyszerészek:

Borbély József örök. b. Ugyr. I.: Tisza L.-körút 20; Leskó Vilmos: Ujszeged, Vedres-utca 1; Nagy örök. k. dr. Hangay: Boldogasszony-sugárút 31; Zakar S. örök. K. Máthé Mihály: Valéria-tér 1; Selmezi Béla: Somogyitelep IX. u. 489.

Pistika

még csak harmadikos, de már nagy barátja az újságoknak. Iskolából hazajövet rendszeresen olvassa a Délmagyart, de az utóbbi időben a két óra után hazahozott déli lapot is nagy figyelemmel kíséri.

A Ludas Matyit és a többi vicclapot meg egyenesen számontartja és ha egy nappal késik velük apuka, már reklamál.

A friss vicclap átlapozása után pénteken nagy komolyan odaszól a hivatalba visszamenő apjához:

— Mondd apuka, a Hekus Lonci felesége a Hekus Döncinek?

— Az MNDSz jó munkája. A 48-as Lánchid Bizottság elismerő levelet küldött a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége szegedi csoportjának, hogy a Lánchidért folytatott gyűjtésben példaadó szorgalommal vett részt.

— Visszaélés a szegedi vasutas beszerzési csoportnál. Vasárnapi számunkban, hirt adtunk, hogy a szegedi vasutas beszerzési csoportnál visszaélés történt. Híradásunkba sajnálatos hiba csúszott be, amennyiben a visszaélés nem az idei ősz folyamán történt, hanem még az elmúlt évben. Az ügy különben a bíróság előtt fekszik. Szénási Ferenc a visszaélésekben nem vett részt.

— A népjegyzékszég letartóztatta Répás József volt detektívét. Szegeden nagyon közismert volt a «kis» Répás néven emlegetett két méteres detektív, akit az államvédelmi osztály nemrég őrizetbe vett. Szombaton átkísérték a népjegyzékszégre. Itt dr. Márai Pál népjegyzész elrendelte előzetes letartóztatását. A Back-malom felgyújtásakor őrizetbe vett Ordógh András hozzátartozói tették terhelő vallomást ellene. A halálos kínzásokban annakidején a «kis» Répás is részt vett. Úgyét rövidesen tárgyalja a népbíróság.

Szaloncukorpaper
staniólpaper
nagy választékban
Szíhra könyvesbolt
Károly-utca 5 szám

— Elvtársak! Munkások! Polgárok! November 26-án este 6 órakor a Postásotthonban — Vásárhelyi-sugárút — nagygyűlést tartunk, ahol a mai nehéz gazdasági és politikai helyzetről fogjuk tájékoztatni Felsőváros dolgozóit. Minden dolgozót szeretettel várunk. Felsővárosi Magyar Kommunista Párt Vezetősége.

— A Collegium Musicum II. hangversenye november hó 27-én este fél 8 órakor, Szabó András zongoraestje mai szerzők műveiből. Jegyek a Zenekonzervatóriumban válthatók.

— Buday György előadása az egyetemen. Buday György, a Londonban élő kiváló grafikus és művészeti író a közeljövőben megjelenő új angol művészettörténeti munkájáról számol be a szegedi tudományegyetem bölcsészettudományi karán (Baross Gábor-utca 2., III. emelet, II. számú tanterem) november 26-án, szerdán délután 5 órai kezdettel tartandó előadásában.

— A Szegedi Zsidó Hitközség képviselőtestülete november 30-án, vasárnap délelőtt fél 10 órakor a hitközségi székházban közgyűlést tart, melyen az 1948. évi költségvetést tárgyalják.

— Eredményes piacrazzla. A gazdasági rendőrség szombati piacrazzláján eljárás indult Berta Pálné sándorfalvi lakos ellen, aki az olaj literjéért 13 forintért árusította. Tizenkét liter olajat hatóságai áron kiárusított a rendőrség. Ugyanez történt Széll Szilveszterné algyői lakossal is. Széllné csak 12 forintért adta az olaj literjéért. Piacra hozott készletét hatóságai áron kiárusították s árdragításért eljárás indult ellene.

— Visszasírta a nagybörtönöt. Az ötötanács nem jogerősen hathónapi börtönbüntetésre ítélte Tóth György tanyai csózt, aki szította a földigénylő bizottságot, mert kiosztotta a nagybörtönöket.

— Két hétig becsületlen volt. Monostori Mihályné hét ízben volt lopásért büntetve. Utolsó büntetése kitöltése után elszegődött Oláh János makói lakoshoz, ahol két hét után ruhaneműket és élelmiszereket csomagolt össze és eltávozott. Jogerősen nyolchónapi börtönbüntetésre és 5 évi jogvesztésre ítélte a büntetőbíróság.

— Négy évig tárgyalták, másfél évre büntették. Tar Géza volt makói közellátási hivatalvezető ellen még 1943-ban a szerződéses kifizetésekkel kapcsolatos visszaélések miatt eljárás indult. A szegedi törvényszék annakidején mástfélvi börtönbüntetésre ítélte, amit az ítéltábla után 1947-ben a Kuria is helybenhagyott.

— Rendőrségi hírek. Özv. Pigniczky Pálné zsbárus Mikszáth Kálmán-utcai helyiségéből ismeretlen tettes 3000 forint értékű ruhaneműt lopott. — Balassa László Tisza Lajos-köruti kereskedő pultjáról a szombati forgalomban elloptak három méter szürke kevertgyapjú kabátcsövet. — Kovács Aladár MAV nyugdíjas Hétvezér-utca 39. számú lakása csatornájából három méter lefolyócsövet loptak. — Szekerke Imre 27 éves átokházi földműves október 27-én óta eltűnt lakásáról.

Megérkezett a DUPLEX 2 színnel író töltőtoll

Egyedülálló! Megrendelt tollak átvehetőek
Praktikus Minden lézhez
Ujdonság! Mindenszínben KELLER
Irodagépválat, KELEMEN-u. 3.

Műsoros délután Rókuson

Az MKP rókusi szervezete vasárnap délután jólsikerült műsoros teadélután rendezett. A szépszámu közönséget Czíkora Éva, Szomor Jánosné, Temesvári Krisztina, Markovics Tibor és Törökölj Rózsa szórakoztatták. Karnagy dr. Endrődi, míg a rendező szerepét Schwarz Lipót töltötték jól be. A teadélutánon megérdemelt sikerrel ismét a határrendőrség zenekara szolgáltatta — díjtalanul — a szórakoztató zenét.

A teadélután előtt 3 órakor gyermekdélután rendezett a rókusi pártszervezet. Hegedűs Géza, Szabó Éva, Simovics Jutka, Király Klári, Mórincz Magda, Nacsia Klári, Szőke Eta, Abonyi Mária, Varga Erzsébet, Nagy Olga, Nagy Anna, Kiss Juliska közreműködésével. Hegedűs Errika tehetségesen látta el a rendező tisztét.

A diákság szociális helyzetén akar javítani a SzEISz új vezetősége

A Magyar Egyetemi és Főiskolai Egyesületek Szövetségének két vezetője tagja: Özv. György főtitkár és Tardos László elvtárs, oktatási vezető járt Szegeden, hogy megbeszélje a szegedi egyetemista diákság problémáit és résztvegyenek a Szegedi Egyetemi Ifjúsági Szövetség (SzEISz) új tisztikarának megválasztásán. Ellátogattak az egyetem diákvédő irodájába, hogy a diákság szociális helyzetéről is tájékozódjanak. A látogatás alapján nem titkolták elégedettségüket és kifogásolták, hogy

Budapesti elintézésben itt nincs elegendő beleszólásuk a diákoknak saját ügyeik intézésébe. Ennek tulajdonítják azt is, hogy Budapesten 10—20 forint a menza-ellátás, míg Szegeden 76 forintot kérnek havonta.

Kijelentette, hogy illetékes helyen a legsürgősebben intézkednek a helyzet megváltoztatására.

A SzEISz új tisztikarának megválasztása egyébként példás rendben folyt le. Elnök Dávid Katalin bölcsészhallgató lett. Alelnökök: Tokaji Géza joghallgató és Kikinday Tivadar vegyészhallgató. Főtitkár: Leventei László orvostanhallgató. Titkár: Apáthy Jenő joghallgató. A szociális szakosztály vezetői: Czippott Zoltán orvostanhallgató, Mész László főiskolás, Berek István bölcsészhallgató. A külügyi osztály vezetője: Illés Lajos apponyista. A kulturális osztály vezetője: Bágyoni Szabó Attila orvostanhallgató. Gazdasági vezető: Gergely Judit gyógyszerészhallgató.

A Dugonics Társaság évi közgyűlése

A Dugonics-Társaság szombaton este tartotta évi közgyűlését Beretz Péter elnöklétével. Miután Sik Sándor lemondott az elnöki tisztségről, a társaság nem választott új elnököt és egyelőre az alelnökök vezetik a társaságot. Miután a Dugonics-Társaságnak nem áll rendelkezésére semmiféle anyagi eszköz, egyelőre elmaradnak a jutalmazások és kiadványok. Új tagoknak a társaság egyhangúan Schneller Károlyt, Szabó Józsefet, Bognár Cecilt, Felvinczy-Takács Józsefet, Martonyi Jánost, Vaszy Viktort és Juhász Lászlót választotta meg.

A legközelebbi felolvasóest a Dugonics-Társaság december 7-én délután 4 órakor tartja a város háza közgyűlési termében, érdekes műsorral. Ekkor kerül sor dr. Mészöly Gedeonnak a mult útról elmaradt előadására is Puskin Anyeginjéről.

NATHA ELLEN:

Klonga növényharmat

Száz virág illata és gyógyhatása Kapható minden jobb drogériában és gyógyszerésztárban.